Ukazky pisemek ke zkousce z Elektiiny a magnetismu
Pisemka ¢. 1

1. Urcete intenzitu elektrického pole od kruhového oblouku délky [ (stie-
dovy thel je Q), nabitého s konstantni hustotu naboje 7, v bodé, ktery
lezi ve stfedu kiivosti oblouku.

2. Elektrody valcového kondenzétoru maji poloméry Ry, Ry (R; < R»)
a vysku [. Spocitejte kapacitu tohoto kondenzatoru. Mezi elektrody
kondenzatoru vlozime souose vodivou valcovou plochu o poloméru R
(R1 < R < Ry). Jak bude zaviset vysledna kapacita na poloméru R
valcové plochy, je-li jeji tloustka zanedbatelna ?

3. Spocitejte celkové napéti a celkovy vnitini odpor baterie, slozené z
s x p galvanickych ¢lanki s elektromotorickym napétim u; a vnitinim
odporem 7. Vnitini odpor ampérmetru, pripojeného k baterii, je R,.
Jakou hodnotu proudu naméfime s timto ampérmetrem ?

4. Uprostied na solenoidu délky [, priufezu S a s poCtem zaviti N; je na-
motana kratka civka s Ny zavity a s celkovym odporem R, pfipojené ke
balistickému galvanometru. Vypocitejte naboj prosly galvanometrem,
jeslize proud solenoidem nahle klesne na desetinu puvodni hodnoty.

5. Kondenzator kapacity C' byl pfipojen ke zdroji konstantniho napéti U
pres odpor R. Spocitejte naboj na kondenzéitoru a nabijeci proud v
zavislosti na case.

Pisemka ¢. 2

1. Pomér velikosti dvou bodovych naboji opa¢nych znamének je n, vzda-
lenost obou néboji je d. Ukazte, zZe plochou nulového potencidlu je
kulova plocha.

2. Vypocitejte kapacitu baterie kondenzatori na obr. 1 a urcete napéti na
jednotlivych kondenzatorech.

3. Koule o poloméru R, kterd nese niaboj (), ma ve vakuu urcitou elek-
trostatickou energii. Urcete, jak se méni tato energie, vlozime-li kouli
do kapaliny s relativni permitivitou &,.

4. Dva voltmetry se stejnym rozsahem do 220 V, ale s riznymi vnitinimi
odpory R,; = 17300 Q a R, = 5200 €, jsou zapojeny do serie a
pripojeny ke zdroji napéti 20 V. Jaké vychylky ruci¢ek budou u obou
pristroju?



Obrazek 1: Zapojeni k piikladu 2.

5. Vypocitejte indukei magnetického pole uprostied zavitu ve tvaru ¢tverce
o strané a, kterym prochazi proud 1.

Celkovy ¢as na vypracovani pisemky je 60 minut.



